

## 国乒奥运模拟赛·观察

奥运选手  
要有更充分的  
困难准备

2021国乒“直通WTT大满贯·世乒赛”暨奥运模拟赛南阳站昨天比到倒数第二天，产生了不少冷门：刘诗雯单打不敌何卓佳无缘四强；许昕/刘诗雯不敌王楚钦/孙颖莎，痛失混双冠军；马龙被徐晨皓淘汰，无缘男单四强。输球固然不令人喜悦，但对几位奥运选手/组合来说，也非常有意义。

正如马龙赛后所言，输了（比赛）能总结到一些东西，对奥运会还是非常有帮助的。马龙总结自己整场发挥，开局困难准备不充分造成0比3落后，以至于后面非常被动，即便奋起直追也很难“填上前面的坑”。他认为，通过这两站模拟赛，自己在面对年轻队员、新打法的冲击上有所收获，“不能按部就班，特别是强对抗的比赛，面对有特点的队员，要做好开局的困难准备。”

昨天对广东名将刘诗雯而言是非常失意的一天，女单1/4决赛以0比4完败给小将何卓佳；晚上的混双决赛，她和许昕又在3比1领先的的大好局面下，被王楚钦/孙颖莎连扳三局逆转。加上之前落选奥运女单名额，刘诗雯在和何卓佳的比赛中一度情绪失控，用毛巾掩面。

其实，许昕/刘诗雯昨晚的表现不可谓不好。刘诗雯要及时调整情绪，两人在前几局关键球的处理上也占尽上风。但两位小将的冲击力也非常强劲。第五局“听雯”组合手握两个冠军点，但硬是被对手拼命挽救了回来，这也成了本场比赛的转折点。随后两局，形势突变，王楚钦/孙颖莎越打越兴奋，最终逆转比赛。

和马龙一样，“听雯”组合在面对有实力的年轻选手时，或许也需要做好更充分的困难准备。

体能也是这些即将奔赴奥运舞台的老将们的一大劣势。从混双决赛中不难发现，“听雯”组合在后面明显越打越吃力。连续作战到决赛赛场，连续几天的一天多赛，相比年轻小将，老将们确实有些“吃不消”。这些都是需要他们亟待解决的问题。

本次比赛进行到现在，奥运选手/组合中只有马龙/许昕夺得了男双冠军，而且男双只有两场比赛，消耗不大。奥运模拟赛的意义就在于发现问题，选手们不应该因此而信心受损，而应愈挫愈勇，及时总结、解决问题，以更完美的姿态迎接奥运会的到来。

羊城晚报记者 魏超然



欧冠大结局

## 蓝狮时隔九年再问鼎

曼城主帅瓜迪奥拉临场变阵成败笔

本赛季欧冠决赛今晨在葡超豪门波尔图的主场巨龙球场上演，“蓝狮”切尔西以1比0力克夺标热门曼城，时隔九年再次捧起大耳朵杯。从英格兰足总杯半决赛到英超第35轮，再到欧冠决赛，切尔西主帅图赫尔带队连续三次战胜曼城。

## “无锋阵”改“无腰阵”

主帅瓜迪奥拉原本是曼城的最强点，这位战术大师的排兵布阵和临场指挥广受赞誉，但他一到关键比赛就变阵，似乎生产出了自我怀疑的心理障碍。在这场万众瞩目的欧冠决赛，瓜帅突然变阵，结果输得很彻底。

能够打进欧冠决赛，曼城依靠的是攻防俱佳的无锋阵，后腰德里或者费尔南迪尼奥主要负责防守，让组织型中场京多安

可以把更多精力投入到进攻组织中，也更能发挥进攻四重奏德布劳内、马赫雷斯、福登、贝尔纳多的威力。

但今晨在欧冠决赛，瓜帅摆出的“无腰阵”让人摸不着头脑。边锋斯特林已被瓜帅弃用很久，并且已被曼城在转会市场摆上货架，此役却首发上场。两名后腰德里和费尔南迪尼奥都坐上替补席，破坏了曼城的攻守平衡。组织型中场京多安直接暴露在切尔西的攻击群面前，既无力组织进攻，又彻底暴露出防守能力不强的弱点。

年轻边锋福登是瓜帅一手培养出来的，国际足联官网近日表示福登是英格兰最有天赋的球员之一。瓜帅可以培养福登，也可以在关键比赛毁掉福登。斯特林和福登一起出现在左路，明显位置重叠，福登弄不清在场上的角色定

位，完全发挥不出自己的特点。

## 救火教练再显神通

切尔西九年前夺得欧冠冠军的时候，就是由救火教练迪马特奥执掌帅印。2012年3月，名帅博阿斯下课，迪马特奥成为切尔西临时主帅。2012年5月20日在欧冠决赛，切尔西经过点球大战击败夺冠热门拜仁慕尼黑，迪马特奥带领切尔西首次捧起欧冠冠军奖杯。

本赛季，切尔西名宿兰帕德带队战绩不佳，今年1月底下课，巴黎圣日耳曼前主帅图赫尔成为新主帅。图赫尔带队立即扭转颓势，不仅成功打进英超前四名，还弥补了自己上赛季在欧冠决赛失利的缺憾。

兰帕德的败笔之一是不懂如何使用坎特，这位世界级中场在

兰帕德手下表现不佳。图赫尔却知道如何发挥坎特的优势，这名法国球星在新帅手下如鱼得水。今晨在欧冠决赛，坎特攻防俱佳，被评为当场最佳球员。

切尔西的弱点在于缺少世界级得分手，在欧冠决赛中能够占据明显优势，除了图赫尔指挥得当，很大程度上也要感谢瓜迪奥拉自乱阵脚。如果不是切尔西前锋维尔纳两次浪费绝佳得分机会，比赛在上半场就会失去悬念。

切尔西在第42分钟攻入全场唯一进球，芒特直传，德国球星哈弗茨单刀赴会趟过出击的门将埃德森之后，打进空门。哈弗茨在欧冠20次出场攻入处子球，这个进球价值连城。哈弗茨还不到22岁，确切地说只有21岁352天，比2009年首次在欧冠决赛进球的梅西(21岁337天)稍大。

羊城晚报记者 刘毅

## 记者观察

## 瓜帅产生自我怀疑

连续三年，德国主帅带队夺得欧冠冠军。今晨在欧冠决赛，图赫尔带领切尔西击败瓜迪奥拉执教的曼城，也打破了瓜帅在欧冠决赛的全胜纪录。此前两个赛季的欧冠冠军分别是拜仁慕尼黑和利物浦，主帅弗里克和克洛普也都是德国人。

2009年和2011年，西班牙名帅瓜迪奥拉带领巴塞罗那两次在欧冠决赛击败曼联。瓜帅时隔10年再次带队进入欧冠决赛，

手握一把好牌却莫名其妙地自我怀疑。当年带领巴萨两次夺得欧冠冠军时，瓜帅绝不可能拆散梅西、哈维、伊涅斯塔的王牌进攻组合。巴萨在2015年再次夺得欧冠冠军时，主帅恩里克也绝不可能拆散梅西、苏亚雷斯、内马尔的“MSN组合”。瓜帅今晨为何在决赛突然毁掉自己的王牌无锋阵，成了未解之谜。

因为新冠肺炎疫情，本赛季欧冠决赛举办地由伊斯坦布尔改到

了葡萄牙名城波尔图，也许对瓜迪奥拉产生了不好的心理暗示。曼城本赛季在欧冠只有两场没进球，一场是决赛，另一场就是小组赛客场对波尔图战成0比0，两场被零封的比赛恰好都发生在英超豪门波尔图的巨龙球场。瓜帅排出的“无腰阵”，攻击手过多导致位置重叠，中场不设防，让缺少高产得分手的切尔西获得了许多机会。

这是切尔西本赛季首次来到巨龙球场，蓝狮凭借铁血防守和犀

利反击成功登顶。切尔西本赛季在欧冠1/4决赛遇到波尔图，因为疫情，两回合比赛都改在西班牙塞维利亚的皮斯胡安球场进行。切尔西首回合以2比0战胜波尔图，次回合以0比1失利算是为之后的比赛攒了“人品”，那也是切尔西本赛季在欧冠的唯一一场失利。

曼城本赛季在欧冠此前以11胜1平保持不败，今晨却输掉了最不该输的一场。

羊城晚报记者 刘毅

## 高尔夫专区

## 中国男球手将无缘东京奥运会？

中国内地男子高尔夫排名第一的“王座”，此前一直被广东小将李昊桐占据，直到近来大连小将袁也淳异军突起。但这次“内地一哥”的易主并未得到业界的关注，因为中国男球手的世界排名整体有所下降，离东京奥运决赛圈似乎已越来越远。

现年26岁的李昊桐，自从2016年11月6日在总奖金700万美元的欧巡土耳其航空公开赛勇夺亚军后，在中国内地男子高尔夫排名第一的位置上坐了

四年半，世界排名更一度跻身前50位。但2019年冲击美巡赛全卡失败后，李昊桐状态下滑，疫情下高尔夫全球停摆，重启后的欧巡征战又多次中途出局，其“王座”终于被推翻。

比李昊桐小2岁的袁也淳，正好抓住了这个时机。2016年11月6日李昊桐成为“内地一哥”时，袁也淳的世界排名还在第1871位。不过2018年以业余身份赢得美巡中国赛青岛锦标赛之后，袁也淳的排名开始上

升。2019年底在欧巡澳大利亚PGA锦标赛上获得第3名后，其世界排名升到第301位。其后的美巡二级赛光辉巡回赛，几经起伏的袁也淳从今年开始提速，八场比赛收获六个前20名，加上李昊桐在欧巡的多次被淘汰，一升一降终于导致“内地一哥”的易主。

按照最新排名，目前中国内地男球员只有袁也淳世界排名第275位，内地排名第二的李昊桐(世界排名第302位)及其他球

员的世界排名均在300位之外，这样的世界排名情况直接影响到中国男球手出战东京奥运的前景。

上一届奥运，李昊桐和吴阿顺的世界排名均处于前150位以内，故为中国拿到两张里约奥运男子高尔夫入场券。而今东京奥运，男选手60张入场券的分配将参照6月21日的世界排名，按目前的态势，中国很难再拿到两个男选手名额。即使是新“内地一哥”的袁也淳，其奥运

排名也排到第58位，距离第60位的奥运排名淘汰线已经非常接近。

北京时间昨日，袁也淳在光辉巡回赛伊万斯邀请赛中出局，进一步给其奥运前景蒙上阴影。如果袁也淳、李昊桐、吴阿顺等主力选手在接下来的半个多月时间里无法打出状态、提升排名的话，中国男球手有可能面临无缘东京奥运决赛的尴尬。

羊城晚报记者 梁劲松



“百团大战”第三季队长杯邀请赛于近日在南沙高尔夫球场举行，每天一场比赛连打两天，两场比赛的冠军分别由李凯明、文剑华获得。

俗称“百团大战”的全国业余高尔夫超级联赛，既是推动高尔夫民间赛事发展的比赛形式，也是增进高尔夫球友谊的一个交流平台。本次高手如林的队长杯邀请赛采用8421得分方式(打球8分、打帕4分、加1-2分、加2-1分)计分，来自珠三角地区的200

多名球队队长参赛，共同尝试这种高尔夫的新玩法。

赛后晚宴现场，赛事发起人陈炳中详细介绍了“百团大战”赛事规则。为了让更多球队参加，第一阶段每队最少有10名参赛队员即可，不过特别强调第二阶段比赛严格禁止职业球手及教练参加。未来，该项赛事仍将以中国文化为主题，立志办成有中国特色的高尔夫赛事。

羊城晚报记者 梁劲松

## “广意杯”顺德精英赛收杆

为期两天的“广意杯”2021顺德高尔夫精英赛28日在君兰国际高尔夫俱乐部收杆，本次赛事由顺德高尔夫球协会主办、广意集团冠名赞助，赛事奖金高达人民币30万元，吸引了顺德高球界的众多好手参战。

经过两天激烈角逐，本次赛事的各个奖项纷纷出炉，精英

组冠军由梁木胜摘得，高级组冠军由李晓湛获得。赛后，主办方在君兰和玥会宴会厅举行颁奖晚宴，广意集团董事长、顺德高协秘书长永上台向顺德高协代表递交30万元的赞助支票，顺德高协代表则向永上台赠送致谢牌匾。此后是晚宴的重磅环节，顺德高协为高级组和精英组前40名获奖者进行颁



奖，现场抽奖活动亦接踵而至，经过三轮的抽奖，惊喜奖品被悉数送出。

羊城晚报记者 梁劲松



近日，“缤纷五月、激情挥杆”保利云东海高尔夫球会第

三十三届会员杯盛大举行，会员、嘉宾及赞助商共150人相聚共襄盛举，奔驰广州龙星行赞助9号洞一杯进洞大奖后，大家都争着成为球会今年的第二个一杯进洞的洞主。

比赛在炎炎烈日下结束，廖

建华、曾令洪分获业余组和嘉宾组冠军。赛后晚宴，云东海球会总经理陈伟生表示将不忘服务的初心，继续为大家提供优质的服务和美好的挥杆体验。

羊城晚报记者 梁劲松

## 云东海举办第33届会员杯

## 国足冲击世界杯

今晚世预赛亚洲区40强赛，中国队首战关岛队  
李铁：全力以赴踢好比赛

羊城晚报讯 记者林本剑报道：2022卡塔尔世界杯亚洲区预选赛40强赛A组赛事今晚重启，中国男足国家队将迎战关岛队(19时35分，央视体育直播)。中国队主教练李铁表示，国足已经做好了准备。

在昨天的赛前发布会上，李铁携队长吴曦出席。自2020年1月2日正式出任中国队主教练以来，因为疫情的原因，李铁还没有带队打过正式比赛，此前的八场热身赛虽然全胜，但对手均为中甲和中超球队。在国际足联和亚足联的安排下，40强赛于5月底至6月中旬重启，中国队将在5月30日至6月15日期间，先后迎战关岛队、马尔代夫队、菲律宾队和叙利亚队。

今晚与关岛队的比赛，是李铁上任的首场正式比赛。对此，李铁表示：“时隔一年多，重新站在世预赛的赛场，感到很激动和兴奋。最近这段时间，我们收到了外界各种方式的加油和打气，非常感谢大家。从比赛开始，我们会全力以赴。”

国足此次集齐了五名归化球员，武磊也从西班牙回国，球队阵容齐整。李铁表示，球队磨合比较好，“武磊回来后也没有生疏的地方，但大家要通过比赛实战，才能形成更好的默契。”不过，归化球员费南多近期在训练中受伤，缺席了近两天的训练。李铁透露，费南多肯定无法出战关岛队，后面的比赛中能否上场，还要看情况。

## 过程多辛酸 结果多苦涩

中国男足11次冲击世界杯，其“九死一生”历程让几代人抱憾终生

## 进军世界杯，是多少代中国足球人孜孜以求的梦想。但从1957年至今年，中国队在11次冲击世界杯的比赛中仅有一次获得成功。

## 成功冲进世界杯用了44年

新中国成立后，中国男足首次参加世预赛是1957年。那时，刚留学匈牙利回国的中国队，与印尼队互交两场，首场中国队客场0比2告负，第二场主场4比3获胜。按照规则，双方在中立地缅甸进行一场附加赛，结果以0比0战平。最终，中国队因少一个进球抱憾出局。

中国队第二次出现在世预赛上已是1981年。当时国足主教练是广州籍名师苏永舜，其麾下群星闪耀，有容志行、古明诚、祥符、左树声、迟尚斌等大将。决赛阶段，中国队与新西兰、科威特、沙特同组，取得3胜1平2负的成绩。彼时赛制并不完善，当中国队结束比赛时，尚存理论出线希望的新西兰需在客场净胜沙特五球，才能在积分和净胜球数上追平中国队。结果，沙特在主场不多不少刚好输了五球，让原本已经放假的中国队仓促备战，结果在附加赛中以1比2不敌新西兰队，与世界杯擦肩而过。

此次失利，让中国队的世界杯之梦延缓了20年才得以实现。2000年，“神奇教练”米卢出任中国队主帅。2001年10月7日，沈阳五里河体育场，中国队以1比0击败阿曼队，提前一轮晋级2002年韩日世界杯赛。经过44年的不懈努力，中国足球终于圆梦成功。

由于韩日是2002年世界杯东道主，加上时任亚足联副主席张吉龙在抽签时的“上帝之手”，中国队在本届预选赛可谓占尽了天时地利。但那时的中国队门将区楚良认为，“人和”才是中国队出线的最重要原因。区楚良对羊城晚报记者表示：“我觉得当时十强赛最终取得成功的根本原因，在于我们所有人的目标和行动都高度一致。”

区楚良现为中国国家队守门员教练，正随国足在苏州备战即将重启的40强赛，他希望“人和”的成功经验可以移植到这次比赛中，“我认为的一致包括方方面面所有人，不只是球队内部的球员、教练，也包括媒体、球迷、领导等各个方面，希望这一次也一样。足球就是这样，方方面面都做好了，才能取得成功。”

## 从“5·19”到“黑色三分

中国男足历经44年才实现世界杯梦，过程曲折反复，历尽艰辛。

1981年被新西兰和沙特“联手做局”后，中国队以1984年亚洲杯亚军的身份，再次冲击世界杯。1985年5月19日，在北京工人体育场，中国队只要战胜平中国香港队，便可小组出线，晋级亚洲区决赛阶段。但中国队以1比2失利，被淘汰出局。

1989年世预赛，中国队跻身亚洲区最后阶段的六强赛。第二轮与阿联酋队的比赛，中国队先进一球，但在最后三分钟被对手连进两球，以1比2被逆转。最后一轮，中国队只要战胜卡塔尔，就很可能晋级世界杯。中国队在第87分钟时仍以一球领先，结果再次遭遇“黑色3分钟”，以1比2被逆转，获得小组第三。两次遭遇“黑色3分钟”，中国队“只差一步到罗马”。

1995年世预赛，时任中国队主教练曾雪麟来自足球之乡广东梅州，他当时手下同样强

将云集。输给中国香港队，成为他一生的遗憾。后来在总结教训时，曾雪麟认为，球队在赛前承受了太多的压力。据悉，当时赛前准备会上，中国足协的领导给比赛定了调：虽然打平即可出线，但打平不光彩，不仅要赢，还得至少赢两球。

</div